

湛山街道：“小网格”撬动“大作为”

在社区建立网格自管共治新机制 化解不文明养犬、乱堆乱放等突出问题230余个



早报8月21日讯 漫步街头巷尾、庭院广场，感受“网格橙”“志愿红”“环保绿”的多彩交织；闲逛农贸市场、巷头小馆，体验“人间烟火气”的秩序井然；流连浮山湾畔、摩天高楼，品味海天一色、霓虹夜景的流光溢彩；徜徉口袋花园、文体广场，欣赏步步是景、入眼皆画的精致景观……自全国文明典范城市创建工作开展以来，市南区湛山街道坚持专班化推进、精细化管理，展开历史遗留绿植地整治提升、卫生死角乱堆乱放整治提升、户外飞线广告整治提升等八大行动，从“网格员+居民自治”角度破题，探索建立了网格自管共治新机制，积极构建起共建、共治、共享的文明典范城市创建新格局。

织密网格脉络

“整天在网格里转，有什么问题和隐患都能马上知晓，比事后整改更及时有效。”湛山社区03网格的网格长吕世浩这样评价网格自管以来的变化。湛山街道按照每个网格300—500户居民的标准，结合辖区实际，划分40个网格，以此为基点，健全“街道党工委—社区党委—网格党支部（总支）—楼院党小组—党员中心户”的红色组织架构，推动公安、城管、民政等行业力量下沉网格担任专业网格员，完善网格“1+1+N”人员架构，实现“发现问题—分类问题—处理问题—解决问题”全过程工作机制，着力打造“一网共治、多网融合”的精细化基层社会治理新格局，以社区“小网格”助推创城“大作为”。



脏乱差的“小菜园”改造成“口袋花园”。湛山街道供图

集结“最强大脑”

迈进湛山社区05网格的“口袋花园”，一股沁人心脾的花香扑面而来，盆栽鲜花和绿植装饰着院落的各个角落。正在花园乘凉的社区居民告诉记者，这里本是令人蹙眉捂鼻的卫生死角，经过居民合力清理整治，蝶变为“推窗见绿”的“口袋花园”。

湛山街道从居民最关心、最直接、最现实的问题入手，每周以多种形式召开“网格议事会”，通过“暖协商、暖协同、暖参与、暖服务”等“四暖”工作法，集结网格员、社区居民、沿街商铺、行业部门的“最强大脑”，找到居民意愿和诉求的最大公约数，形成了小事简议、快事快议、难事众议的网格协商氛围。自成立网格自管会后，把3处脏乱差的“小菜园”改造成赏心悦目的“口袋花园”，及时化解不文明养犬、乱堆乱放、群租扰民等突出矛盾问题230余个。

串联红色资源

居民自发参与环境卫生整治提升了楼院的“内涵”与“颜值”，联创共建单位的助力则搅动了整个街区的“活力”与“气质”。湛山街道以区域化党建共建串联起辖区红色资源，推动93家共建党组织与40个网格党组织签约共建，培育出一批党建指导员、金融理财顾问、心理咨询师、矛盾调解员等居民喜闻乐见的服务团队。文明典范城市创建工作开展以来，青岛万象城、中铁慧生活物业青岛分公司、中建安装青岛分公司等共建党组织先后认领45个楼院并协助清理，国信集团出资翻新居民文体广场。在网络党组织的统筹下，网格成为互联互通的“党建红色平台”和“文明创建纽带”，在辖区掀起了一场全域创城、全民接力的“文明行动”。

（观海新闻/青岛早报记者 刘鹏）

走近“汪汪队”

早报8月21日讯 一名“人质”双手被捆，警犬贝贝迅速来到“人质”面前，用牙齿咬开绳索，帮助“人质”脱困……8月21日，青岛市公安局地铁分局警犬工作站开展“警营开放月”活动，岛城多所学校的中小学生与“汪汪队”近距离接触，参观研学。警犬工作站的警官向学生们介绍了警犬的犬种特点及作用，训导员们分别指挥警犬展示了服从、搜爆、追踪、跨越障碍、扑咬、人质解救等训练课目。

（观海新闻/青岛早报记者 杨博文 摄影报道）



警犬与训导员一起行进。

“洞”中救萌娃

早报8月21日讯 21日中午，一名儿童在高新区世茂52+商场游乐区玩耍时，头被卡在游乐设施中。高新区消防救援大队接报后，立即调派智桥路消防救援站进行救援。救援人员到达现场后，发现一名小男孩将头钻入一个三角形的游乐设施中，结果被卡住。在救援过程中，小男孩尽管由于害怕哭花了脸，却不忘向消防救援人员说“谢谢”。最终，消防救援人员利用液压剪扩钳对三角形洞口进行扩张，助孩子顺利脱困。

（观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊）



消防人员对被卡男童实施救援。高新区消防救援大队供图

青岛时装周 创新“云”板块

早报8月21日讯 日前，东方时尚季·2022青岛时装周在青岛西海岸新区拉开帷幕。本届时装周创新推出“云—Show”“云—Purchasing”“云—Talk”“云—Events”“云—Live Streaming”五大时尚板块，强化聚焦“新锐力量 原创赋能”主题，通过举办发布大秀、原创设计交易、产业论坛等一系列主题活动，不断优化拓展品牌交易和展销渠道，帮助原创品牌持续发声，促进原创设计走向销售市场。

与抖音平台进行合作，把时装周搬上抖音直播成为本届时装周的一大亮点。通过搭建“东方时尚季·抖音购物节”线上平台，为参与本次时装周的原创设计师品牌打造火爆线上销售新场景，将有16家设计师和供应链品牌线上直播发布并实现全流程云上交易。此举助推原创设计品牌进行商业转化，实现时尚产业与电商平台的跨界融合，为观众带来“云上看秀，即秀即买”的多元时尚消费体验。

本届时装周定位“时尚买手节”，强化“原创设计交易”，以中韩设计师品牌发布与订货会作交易重点，深度打造“买手时装周”的品牌标签。订货会以“潮涌东方”为主题，在东方时尚中心园区中国(国际)时尚品牌交易中心，现场展示上千款2022年秋冬新款原创设计，主推中韩原创设计师品牌商品、独立设计师商品和国内优质供应链源头商品，产品主要面向的客群为30—45岁轻熟年龄段，覆盖了都市独立女性更喜欢的休闲个性风格以及中年女性更倾向的优雅舒适类型。

（观海新闻/青岛早报记者 杨博文）